

魅力湿地 济宁行

主办: 齐鲁晚报·今日运河
济宁市南四湖自然保护区管理局 (济宁市湿地保护管理中心)

盘活湿地资源, 守护泗河清泉

泗水县四大省级湿地公园引清泉恢复生态长廊

文/图 本报记者 高雯 通讯员 王均国 魏良

享有“海岱名川”之称的泗水县,是济宁市唯一的纯山区县,泉水、山林融汇,湿地资源丰富,现已有泗河源、尹城、青源、龙湾湖4处省级湿地公园。今年,泗水县盘活湿地优势资源,力创泗河源国家湿地公园,恢复重建泗河之滨的生态长廊,让朱熹笔下胜日寻芳的泗水滨,重现“万紫千红总是春”的盛景。



泗河源湿地内鹭鸟翩飞。

出台办法 细化湿地保护

泗水县因临河靠湖,堤坝交错、沟河纵横,构成了河流、湖泊、库塘湿地等复杂的湿地地貌类型。近年来,该县成立了湿地公园建设领导小组,先后邀请国家林业局规划设计院、省林业局专家领导指导湿地公园建设规划,现已拥有泗河源、尹城、青源、龙湾湖4处省级湿地公园,总面积4387公顷。

“今年我们整合泗水优势湿地资源,正在创建泗河源国家湿地公园,目前已通过省级评审,正在等待国家林业部门的专家实地考察。”王均国说,拟创建的泗河源国家湿地公园包括泗河、济河及龙湾套水库,规划总面积1364.35公顷,湿地面积1051.95公顷,湿地率达77.10%。“创建国家湿地公园,可以更好地保护湿地资源,提供更好的野生动植物栖息地,提升水源地水质。”

近期,泗水县政府制定出台《泗水县湿地资源管理办法》,进一步健全湿地保护管理法律和规章制度,加大湿地保护管理执法力度,坚决制止随意侵占和破坏湿地的行为,禁止农业开垦占用或随意改变用途,加快推进湿地利用与保护的法制化、规范化建设。

泗水之滨,重建生态长廊

3日上午,泗河源省级湿地公园中蒲草摇曳,白鹭成群。稍有人靠近,成片的白鹭一齐飞起,蔚为壮观。

“泗河从湿地的红石崖景区,向西10公里都是天然河流湿地,野生动植物遍布。”泗水县绿化委主任王均国说,泗河两侧的

树林、蒲草和河中的小鱼,为野生鸟类提供了生存和栖息的条件,每年都有上万只白鹭结伴而来。

保护和修复之前,泗河沿岸有很多挖沙场,河道环境被破坏,加上村民畜牧养殖对河道造成污染,泗河两侧的生态环境逐渐恶化。意识到生态重要性后,当地政

府取缔了挖沙场,划定保护区域。泗水县林业局派驻专门巡护人员,环境一天天好了起来。

“野生植物恢复起来之后,河水经过植物的净化水质逐渐改善,野生鸟类开始被吸引而来。”王均国说,发源于泗水县的泗河是济宁市的母亲河,也是南四湖和

南水北调东线工程重要的水源地。经过多年的保护恢复,湿地公园内的动植物资源日渐丰富,生长着包括蕨、野大豆等国家Ⅱ级保护野生植物在内的461种植物。另外,园区内有野生动物227种,包括大鸨、斑嘴鹈鹕等珍稀野生动物,每至迁徙季节结伴而来。

青源湿地,发现桃花水母

“几年前这里出现了桃花水母,当时在研究领域引起了不小轰动。”泗水县林业局森保站站长乔龙,站在青源湿地公园的水岸边骄傲地说,2008年,在青源湿地的水库内发现了桃花水母被喻为“活化石”,对水质要求很高,

活体极为罕见,被称为“水中大熊猫”。

“青源湿地公园内出现了桃花水母,是对湿地修复、水质恢复效果最好的肯定。”乔龙说,湿地资源得到有效保护后,泗水县独特的山区地形地貌和湿地资源形成了

“险、旷、奇、野”的自然景观,境内泉群景观、野生鸟类景观等吸引不少游客休闲度假。

“通过多年来对湿地保护工作的宣传,老百姓现在守护生态的意识增强了很多,经常会有湿地周边老百

姓捡到受伤的白鹭送到森保站,经我们救治康复后再放飞。”乔龙说,泗水县林业局每年都会通过墙报、标语等多种形式宣传保护湿地,在全社会形成一种爱护湿地、重视湿地和自觉保护湿地的氛围。

“魅力湿地济宁行” 摄影大赛征稿启事

8月1日至10月底,本报联合济宁市南四湖自然保护区管理局(市湿地保护管理中心),共同发起“魅力湿地济宁行”摄影比赛,向广大摄影爱好者征集与济宁湿地相关的摄影作品,欢迎热爱摄影的市民们用相机记录湿地的灵秀之美,我们将对优秀作品进行千元现金奖励并刊发。

投稿邮箱:mlsdjnx@126.com。

一湖清水, 为湿地守护 保护湿地, 保护地球之肾

